

# 以军轰炸与围困下的加沙民生

以色列对巴勒斯坦加沙地带的大规模军事报复和全面封锁截至17日已经持续十天，将近2800人死于以军轰炸和炮击，上万人受伤，当地人道主义状况愈发严峻。

居民用水日益困难，一些人只能喝咸水。大量尸体来不及下葬，连冰激凌车都用来临时存放尸体。墓地越来越不够用，只能多人合葬。

## 【死者越来越多 只能合葬】

在加沙中部城市代尔拜拉赫一家医院的停车场，一辆贴着冰激凌雪糕海报的白色冷藏车里放满了用白色裹尸袋包着的尸体。塔拉特·阿布·拉希奈的多名家人就在其中。

拉希奈告诉法新社记者：“黎明时，两枚炮弹击中房子。当时家里有16个人，包括8个安静熟睡的孩子。”

在代尔拜拉赫往北的加沙城，成千上万居民13日接到以军警告后，担心以军发动地面进攻，不得不按照以军要求往南撤离，把许多尸体遗留在太平间。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）新闻部门主管萨拉马·马鲁夫说，加沙城希法医院大量尸体无人认领，一些尸体开始腐烂，还有许多尸体不停地送过来。“已经准备了一块合葬

墓地，可以下葬其中大约100人。”联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处总干事菲利普·拉扎里尼说，裹尸袋也越来越短缺。“加沙传出的每一个故事都是关于生存、绝望和死亡。”

在加沙南部城市拉法一座公墓工作的伊赫桑·纳图尔说，“有时候我们甚至没时间给死者写上死者姓名”，因为死的人太多了。他说，死者中有许多儿童，“我们每块墓地下葬三到四个儿童尸体”。

加沙宗教事务部门已经建议民众合葬，缘由是死亡人数越来越多，墓地越来越少，而且伊斯兰教教义要求尽快下葬。

法新社记者在拉法看到，一些居民挖好了新的墓地，用砖铺好墓坑，在其中一块墓地，三具儿童尸体只能叠放在一起，因为墓坑空间有限，无法分开安放。

哈马斯7日自加沙地带偷袭以色列境内多个军民目标，造成以方至少1400人死亡，其中291人是军人。以方随后发起猛烈报复，并切断加沙水、电、能源供应。

## 【喝咸水 垃圾堆积】

早在新一轮巴以冲突爆发前，在

以色列长年严密封锁下，加沙地带已经经济困顿，民生艰难。

16日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，两名居民担任志愿者，向躲避战火的民众分发用塑料桶装的水。

“因为难民营里有许多人，所以没水了。因此，我当起了志愿者，用一辆人力车，从远处危险的地方运水过来。”穆罕默德·萨克尔告诉路透社记者。

“现在，我们向塑料桶里灌的是咸水。我准备好喝咸水了——我们还能怎么办？”萨克尔说。

加沙地带自来水依赖地下蓄水层。由于海水入侵、化学品污染和生活污水排放，本不丰富的蓄水层早已遭受污染。2021年5月巴以冲突期间，以军轰炸破坏了加沙地带海水淡化厂、污水处理厂、泵站等供水基础设施。

巴勒斯坦水务部门说，本轮冲突爆发前，加沙已有90%的水不适合饮用。按路透社说法，剩下10%的地下水虽然理论上安全，但流经供水系统老旧管道后，水质通常变得糟糕，只适合洗衣服。

加沙地带许多家庭选择打井，试图在靠近海边的地方抽取深层地下水。只有一小部分家庭能够买得起矿泉水。其他人在穿街过巷的送水车旁排队，

购买相对便宜的过滤水。

哈马斯16日说，尽管以色列承诺向加沙地带南部恢复供水，但目前仍旧没有这么做。一名以色列官员称，已向加沙地带南部某地部分供水。

在加沙街头、在难民营地，垃圾成堆，构成卫生隐患。汗尤尼斯市清洁工穆罕默德·哈德胡德说：“如果垃圾继续这么堆积下去，会引发疾病和传染病。”

联合国近东救济工程处总干事拉扎里尼接受路透社采访时说：“加沙即将用尽水和电。实际上，加沙正在被掐死，似乎世界现在失去了人性。”

当地时间16日晚，联合国安全理事会表决俄罗斯就巴以局势提议停火的决议草案，5国赞成，4国反对，6国弃权，草案未获通过。

草案呼吁“立即、连续和充分尊重人道主义的停火”，严厉谴责针对平民的暴力和敌对行动以及“一切恐怖主义行为”，呼吁安全释放所有人质，不受阻碍地提供和分发人道主义援助，并为平民撤离创造条件。

美国、英国、法国和日本投了反对票。美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德解释称，美方反对是因为草案没有谴责哈马斯。

（新华社专特稿 胡若愚）

# 2023年世界粮食日全球活动和世界粮食论坛在罗马开幕

新华社罗马10月16日电（记者贺飞）联合国粮食及农业组织（粮农组织）16日在意大利首都罗马举行2023年世界粮食日全球活动揭幕仪式和第三届世界粮食论坛开幕式，聚焦加强水资源可持续管理、推动农业粮食体系转型、加快落实气候行动，共建“零饥饿”世界。

2023年世界粮食日主题为“水是生命之源，水是粮食之本，不让任何人掉队”，关注困扰24亿人的缺水难题，以及污染、生态系统退化和气候变化对依赖水产食品体系的6亿民众造成的影响。

联合国粮农组织总干事屈冬玉在16日上午举行的世界粮食日全球活动揭幕讲话中说，今年世界粮食日的主题阐明了水与粮食之间的重要联系，意在强调粮食生产的命脉在水利。水资源安全得不到保障，粮食安全就无从谈起。

屈冬玉指出，人口迅速增长，城镇化、工业化快速推进，经济发展和气候危机等因素对全球水资源基础造成巨大压力，同时日益频繁的洪水和干旱等自然灾害正进一步冲击全球农

业粮食体系。他呼吁各界加快行动以实现联合国可持续发展目标。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中说，2023年世界粮食日正值全球粮食危机，世界在消除饥饿和营养不良方面正在倒退。可持续管理水资源，促进农业和粮食生产，对消除饥饿、实现可持续发展目标至关重要。他呼吁各国政府、私营部门、民间社会和学术界携手努力消除饥饿，解决全球粮食危机。

意大利总统马塔雷拉、爱尔兰总统希金斯、世界粮食计划署执行干事辛迪·麦凯恩等出席世界粮食日全球活动揭幕仪式。

16日下午，为期5天的第三届世界粮食论坛在粮农组织罗马总部开幕。本届论坛主题为“农业粮食体系转型推动气候行动”，以线上线下相结合的方式举办，主要活动包括全球青年论坛、粮农组织科学与创新论坛、粮农组织“手拉手”投资论坛。

据粮农组织介绍，本届世界粮食论坛将吸引近1万人参与，其间将举办丰富的教育文化活动、展览和边会等。

# 中美推进“上海港-洛杉矶港绿色航运走廊”建设

新华社洛杉矶10月16日电（记者黄恒）上海市政府和洛杉矶市政府、洛杉矶港务局就共建“上海港-洛杉矶港绿色航运走廊”举行的工作交流会16日在洛杉矶结束。双方在绿色甲醇等船用新能源燃料试点应用、船舶岸电使用以及智慧化码头建设等方面达成多项共识。

上海市代表团团长王为人在接受采访时表示，上海将与洛杉矶一道，努力推动这条首创的跨太平洋绿色航运走廊落地，“使之成为航运业绿色低碳可持续发展全球合作的典范”。

2022年1月，上海港和洛杉矶港共同倡议建立该走廊，推动两港之间以清洁、低碳方式实施港到港货物运输。根据双方商定的实施纲要，2025年起，航运公司合作伙伴将在该走廊部署具备全生命周期低碳或全生命周期零碳排放能力的船舶；到2030年，将在该走廊展示全球第一艘全生命周期零碳排放集装箱船舶（或船队）的可行性。

上海-洛杉矶航线是全球最具活力的海运航线之一，两港之间每周开行9班国际集装箱班轮航线。2022年两港往来箱量超过130万标准箱。

# 日本高新技术博览会 聚焦数字化田园都市

新华社东京10月17日电（记者钱铮）2023年日本高新技术博览会17日在千叶县幕张国际会展中心开幕。本次博览会以日方提出的“面向社会5.0”为主题，向人们展示了“超智能社会”有望带来的未来生活和新技术。

据博览会主办方日本电子信息产业协会介绍，本次展会的关键词是“下一代”，展出内容以实现下一代社会的数字化田园都市构想为中心，包括数据合作、绿色数字化和超级城市相关技术、支撑实现“社会5.0”的下一代关键技术设备、以及面向下一代社会的人才培养等方面。

为期4天的博览会吸引了680余家企业和团体参展，其中包括来自21个国家和地区的190余家海外参展企业和团体。

日本高新技术博览会从2000年起每年举办一次，逐渐发展为日本规模最大的数字家电展。2016年，日本政府提出“社会5.0”战略，要用人工智能和物联网等新技术解决社会问题并发展经济。该高新技术博览会也于同年宣布，要从家电展转型为以实现“社会5.0”为目标、以物联网和共同创造来描绘未来社会及生活的展会。

# 德国电动汽车今年前8个月 出口量同比增长103.9%

新华社柏林10月16日电（记者朱晟 张雨花）据德国联邦统计局日前公布的最新数据，今年1月至8月，德国电动汽车出口约52万辆，同比增长103.9%。

数据显示，今年前8个月，德国电动汽车出口总价值约239亿欧元，主要出口目的地为比利时、荷兰和英国；与此同时，德国进口了30.8万辆电动汽车，同比增长66.6%，主要进口来源地为中国、韩国和法国。

德国联邦外贸与投资署汽车专家斯特凡·迪·比通托16日对记者表示，作为汽车工业大国，德国电动汽车的出口量大幅增加，显示德国汽车一如既往在全球受到欢迎。

德国社伊斯堡汽车研究中心主任费迪南德·杜登赫费尔表示，蔚来、比亚迪、长城等中国品牌正在欧洲站稳脚跟，中国电动汽车制造商的先进技术和充足产量将为欧洲消费者提供价格更为合理的电动汽车。

# 美航天局称首次发现系外行星 大气中存在二氧化硅的证据

新华社洛杉矶10月16日电（记者谭晶晶）美国航天局16日发表公报称，科研人员通过分析詹姆斯·韦布空间望远镜的观测结果发现，有证据显示一颗太阳系外行星的大气中存在主要成分是二氧化硅、极微小的石英晶体。这是首次在系外行星大气中发现二氧化硅“踪影”，有助于了解系外行星周遭的云如何形成和演化。

据美航天局介绍，这颗代号为WASP-17 b的气态巨型太阳系外行星距离地球约1300光年，环绕恒星WASP-17运行。WASP-17 b的体积为木星的7倍多，质量不到木星的一半，是目前已知最大的系外行星之一。

美航天局表示，地球、月球和太阳系中其他岩石天体大部分由富含硅

和氧的硅酸盐构成，这种现象在银河系中也极为普遍。此前在系外行星和褐矮星大气中观测到的硅酸盐成分可能由富含铁的硅酸盐构成，比如橄榄石和辉石等。此次是首次在系外行星大气中发现存在二氧化硅的证据。

由美英科研人员组成的研究团队利用詹姆斯·韦布空间望远镜的中红外仪器取得这一新发现。该研究成果16日发表在美国《天体物理学杂志通讯》上。

英国布里斯托尔大学研究人员、论文第一作者戴维·格兰特表示，此前从哈勃望远镜的观测中已知系外行星WASP-17 b的大气中存在气溶胶，即构成云或雾的微小颗粒，但没想到发现该气溶胶由石英晶体构成的证据。这个新发现令人振奋。

# 直击拉法口岸

10月16日，人们在加沙地带南部的拉法口岸前等待撤离加沙地带。

多方消息15日称，由埃及控制、连接加沙地带南部的拉法口岸将重新开放，用以撤离外籍人员及运送人道主义救援物资。但以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）16日均对此予以否认。

新华社发 哈立德·奥马尔 摄



# 美国众议长选举 共和党人接近胜选票数门槛

经过上周末密集拉票和施压，美国国会众议院司法委员会主席、共和党人吉姆·乔丹眼下已接近争取到当选众议院议长所需217张党内票。

## 【算票】

据美国《华盛顿邮报》16日报道，13日经众议院共和党人闭门投票，乔丹赢得议长候选人提名，但仍约有55名共和党人对他能否胜任议长心存疑虑。经过一个周末，目前仍有部分人反对乔丹。中右翼“共和党治理小组”成员估算，其中6人反对立场坚决。

美国国会现有433名众议员，共和党阵营和民主党阵营分别有221人和212人。如无人缺席投票，胜选议长需在全院表决中获得至少217人支持。预期民主党人将一致支持本党领袖哈基姆·杰弗里斯出任议长，这意味着乔丹最多

只能承受4名本党同僚“倒戈”。全院表决定于当地时间17日午间开始。

两名接近众议院本党领导层的共和党人预期，乔丹即便17日第一轮表决时拿不到217票，在随后表决中也能拿到。

## 【施压】

《华盛顿邮报》推断，17日议长选举以公开唱名表决方式举行，有利于乔丹借助右翼媒体和选民民意，向那些反对他的共和党人施压，迫使后者为避免输掉明年国会改选党内初选，不敢不投票给他。

消息人士说，乔丹的密友、福克斯新闻台主播肖恩·汉尼蒂上周末至少致电一名来自“摇摆”选区的共和党众议员，为乔丹拉票。据美联社报道，前任共和党籍总统唐纳德·特朗普的盟友斯

蒂芬·班农也参与拉票。

16日，原本反对乔丹的众议院军事委员会主席迈克·罗杰斯和多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯的几名“铁粉”均表态支持乔丹。罗杰斯称，获得乔丹就“维持政府核心功能资金运转”作出承诺。《华盛顿邮报》称，两人先前就防务预算和对乌克兰追加军援等议题有分歧。斯卡利斯上周早于乔丹赢得议长候选人提名，但因无法凑够票数而退选。

乔丹16日致信众议院共和党会议表示，自共和党籍前议长凯文·麦卡锡3日历史性遭罢免后的两周内，不同派系共和党人多次闭门会晤提出需求。他勉强同意部分需求，承诺将让“全体共和党人走到一起”。

## 【挑战】

乔丹现年59岁，是众议院极端

保守派“自由核心小组”创始人之一，受特朗普支持获得议长候选人提名。2021年1月6日国会大厦骚乱事件后，乔丹拒绝配合众议院特别委员会调查。特朗普在当月任期结束前夕授予乔丹总统自由勋章。

按媒体说法，乔丹被民主党人视作“异常极端分子”。众议院少数党党鞭、民主党人凯瑟琳·克拉克表示，民主党将尝试阻止共和党把一名“叛乱者”推上议长座椅。

美联社称，麦卡锡遭罢免后，众议院共和党人眼不见为净的多数党掌控局面陷入混乱。众议院全部议程停滞，而美国当前面临国会及时批准联邦政府拨款法案和对乌克兰、对以色列军援的“重大挑战”。

（新华社专特稿 海洋）

# 比利时枪击事件致两名瑞典球迷死亡

比利时首都布鲁塞尔16日晚发生枪击事件，导致两名瑞典球迷死亡，另有一人受伤。嫌疑人目前在逃，一名自称凶手的在社交媒体上宣称效忠极端组织“伊斯兰国”。比利时首相称这起袭击为“恐怖袭击”。

据法新社报道，枪击事件发生在布鲁塞尔市中心北部地区。警方在当地时间晚7时后接到报警。

比利时《最新消息报》网站发布的视频显示，一名身穿橙色夹克男子骑着摩托车，在一个十字路口用步枪连开数枪，随后跑进一栋建筑内再开枪。枪手事后骑着摩托车逃跑。

自称苏莱曼的目击者告诉比利时媒体：“我站在那一动不动。我对所发生的事情感到震惊，直到现在我仍然感到震惊。一个男人走过来推我，告诉我

如果我想活下去就别跑。”

袭击发生在布鲁塞尔举办比利时队与瑞典队的足球比赛之前。据比利时媒体报道，两名死者穿着瑞典国家队的足球衫。还有一名出租车司机受伤，没有生命危险。

枪击发生后，出于安全考虑，足球比赛在上半场结束后被紧急叫停。约3.5万名球迷被要求待在球场，两个多小时后疏散。“沮丧、困惑、害怕。我想每个人都害怕。”来自比利时安特卫普省的球迷卡罗琳·洛克斯说。

比利时国家危机中心当晚宣布，布鲁塞尔大区的安全警戒级别提升至最高级4级，民众需提高安全意识，减少不必要外出。

一名自称是凶手的男子在社交媒体发布视频，声称对此次枪击事件负

责。这名男子自曝名为阿卜德萨利姆·吉拉尼。

比利时联邦检察官办公室发言人埃里克·范德伊瑟表示，凶手在“社交媒体上发布了对此事负责的声明”之后，调查的重点是“枪击事件可能存在的恐怖主义动机”。

“受害者的瑞典国籍被认为是可能动机”，他说，“目前，没有任何迹象表明袭击可能与巴以局势有关。”

比利时首相亚历山大·德克罗在社交媒体上说：“今晚在布鲁塞尔发生了针对瑞典公民的悲惨袭击，我刚刚向瑞典首相表达了诚挚哀悼……作为密切的合作伙伴，打击恐怖主义是一场共同的斗争。”

瑞典首相乌尔夫·克里斯特松说，所有在比利时的瑞典公民手机都会收

到一条短信，敦促他们保持警惕，听从比利时当局的指示。瑞典司法大臣贡纳尔·斯特勒默告诉路透社，瑞典政府正与比利时方面密切合作，以获取有关事件的更多信息。

按路透社说法，今年8月，瑞典提升其恐怖警报至第二高级别，并警告称，针对瑞典在海外利益的威胁有所增加。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩谴责这次袭击。“今晚，我的心与布鲁塞尔遭卑鄙袭击的两名受害者的家属在一起。”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙表示，布鲁塞尔发生的袭击令欧洲“震惊”。法国内政部长早些时候已下令加强与比利时的边境管制。

（新华社专特稿 刘 曦）